鹤壁检察强化协同履职护航新质生产力发展

检察供给精准对接企业司法需求

□ 本报记者 赵红旗 □ 本报通讯员 何芳莉 刘效金

深秋时节,走在河南省鹤壁市科创新 城向南约1公里的道路上,看到的是两侧绿 意盎然的绿植、干净整洁的路面。

这是鹤壁市区到科创新城的必经之 路。某电子厂技术负责人黄飞每天由此路 过上下班,他感慨道:"检察机关不仅帮助 我们入驻企业排忧解难,还推动了道路两

侧环境的改变,我们上下班心情都好了。" 黄飞的感受,是鹤壁市检察机关服务 保障新质生产力发展的一个缩影。

跨区联动综合履职

近年来,鹤壁市坚持以科技创新引领 产业创新,培育和发展新质生产力,在淇滨 区高标准建设科创新城,一批高科技企业 相继入驻投产。

实践中,鹤壁市知识产权案件由山城 区人民检察院集中统一管辖,而大量高新 技术企业位于淇滨区,针对"司法需求"与 "检察供给"之间存在适配性不强、对接度 不高的问题,今年3月,鹤壁市人民检察院 指导推动淇滨、山城两个基层检察院融合 各自优势,联合成立工作专班,建立服务保 障新质生产力检察协同履职工作机制,通 过联席会议、信息共享、线索移送、办案协 作等方式,协同助力新质生产力发展。

"我们注重深化检察综合履职,强化协 同履职,实现跨区划检察联动,努力创造一 个稳定、透明、规范、可预期的法治环境,以 更精准的保护机制,调动高新技术企业创 新干事的积极性和主动性。"鹤壁市检察院 党组书记、检察长苏康健在接受《法治日

报》记者采访时说。 3月11日,淇滨区检察院联合山城区检 察院深入科创新城广泛征求企业对知识产 权保护的意见建议时,黄飞说:"从市区到 科创新城的道路环境有点差,道路两侧绿 植不绿,建筑垃圾随意堆放,影响到外地客 商对科创新城的好印象。"淇滨区检察院公 益诉讼部门迅速介入,经实地调查发现,道 路两侧建筑垃圾占地面积961.1平方米,土 地性质系耕地,破坏了耕地种植条件,致使 社会公共利益受损。

5月21日,淇滨区检察院向当地行政执 法部门制发检察建议,建议开展全面排查,

组织、协调、督促相关部门和人员依法处置 垃圾,建立常态化防范机制,防止类似情况 再次发生。在检察机关持续跟进监督中,建 筑垃圾被清理,枯死的绿植被重新栽植。

以案说法防范风险

"听了检察机关的以案说法,我们找到 了安全方面存在的风险点,在这里创新发 展更有信心了。"某企业负责人说。

某能源公司与某电厂签订合作协议, 约定在某电厂合作开展某高科技项目的建 设,某能源公司约定由某材料公司实施项 目的系统设计、材料研究、项目施工等工 作。某材料公司组成项目团队,由宋某担任 技术负责人、丁某担任现场负责人,施工部 分由某实业公司负责。在施工中,宋某、丁 某以技术保密为由,未告知某实业公司人 员相变材料系易制爆危险化学品配比制 成,安全教育培训不到位,技术交底不全 面。某实业公司工作人员在焊接储能罐过 程中,因局部高温引起爆炸,发生人员伤亡

7月18日,山城区检察院以涉嫌重大事 故责任罪,对宋某、丁某提起公诉。

结合案件办理情况,淇滨、山城两个检 察机关联合组织办案团队在高新技术企业 开展安全生产领域法律法规专题宣传活 动,引导企业履行安全生产主体责任,防范 化解重大安全风险,深受企业欢迎

保护创新助力发展

"我们企业一定以此案件为戒,尊重知 识产权,依法依规发展壮大企业。"10月15 日,山城区检察院办案检察官接到了某耳 机生产企业负责人的电话。

吴某、罗某、郭某经商议,决定合作生 产、销售假冒某品牌蓝牙耳机。案发时,3人 合作生产、销售假冒的蓝牙耳机总值达961

为切实保护企业创新,山城区检察院 将办案中发现的问题,向某耳机生产企业 送达知识产权权利人清单和风险防控提 示,引导其增强知识产权保护意识。

"科技创新是新质生产力的核心驱动 力。我们通过加大知识产权司法保护力度、 推动建立快速维权机制、支持科技型企业 创新发展等措施,提振高科技企业发展新 质生产力信心。"苏康健说。



近日,江苏省南京 市公安局六合分局民警 深入田间地头,向村民 开展精准反诈宣传。民 警结合农村易发诈骗类 型,以案释法,叮嘱大家 守好"钱袋子"。图为民 警向村民传授反诈 知识

本报记者 罗莎莎 本报通讯员 徐康康 摄

办理一案 调研一片 治理一域

大连长兴岛经济技术开发区检察院"检察+调研"助力社会治理

□ 本报记者 张国强 韩宇 □ 本报通讯员 连 洁

针对群众反映强烈的洗车、洗浴行业 "私采地下水"问题,辽宁省大连长兴岛经 济技术开发区检察院(以下简称长兴岛检 察院)干警"白天查台账、夜间蹲守点",对 辖区洗浴场所、洗车店逐一排查,邀请生态 环境部门现场检测水样,调取近3年涉水违 法案件数据……

今年7月,长兴岛检察院历时一个半月 形成的《长兴岛地区地下水资源保护专项 调研报告》,不仅通过检察建议推动相关部 门建立"取水备案—动态巡查—联合执法" 机制,更推动长兴岛管委会召开专题协调 会,促成多部门联合开展专项整治。

这是长兴岛检察院展开"检察+调研" 工作的一个缩影。

"近3年来,我院通过'检察+调研'工作 模式,形成专项调研报告17份,助推5个行 业、6个领域开展治理,推动出台政策文件4 项,促成部门协作机制4项,其中3起案件分 别人选省、市级检察院优秀案例,实现'办 理一案、调研一片、治理一域'叠加效应,不 断提升检察履职对社会治理的融入度和贡 献度。"长兴岛检察院党组书记、检察长尹 清元介绍说。

推进垃圾治理

在推进生态环境治理中,长兴岛检察 院一直在路上。

2023年4月,长兴岛检察院针对辖区内 生活垃圾、建筑垃圾问题依法办理了督促 行政机关履行城市环境保护职责行政公益 诉讼案件。与此同时,在分析普查数据的基 础上,长兴岛检察院深入基层开展调研。

"我们通过实地走访发现,长兴岛经济 区在垃圾治理中存在城市垃圾处理体系建 设不完善、垃圾设施维护和监督管理不足 以及公众对环境保护意识不强等问题。 尹清元介绍说,针对发现的问题,长兴岛 检察院提出了有效的对策建议,并形成 《关于垃圾问题的调研报告》呈报长兴岛 管委会

随后,长兴岛管委会组织有关单位召 开专题会议研究,直接推动了属地政府"海 岛更美丽,垃圾不落地"长效机制的建立。

维护民生权益

农民工是我国劳动力市场的重要组成 部分,保障农民工工资按时足额发放,事关

民生福祉和社会稳定。 今年7月28日,长兴岛检察院对辖区在 建工程项目台账、保证金管理台账等数据

进行比对,发现辖区内4个工程项目施工单 位未按规定开立工资保证金专用账户存储 工资保证金且未提供金融机构保函,项目 涉及施工合同金额共计3亿余元,应缴纳农 民工工资保证金合计400余万元。

"8月29日,我院向长兴岛管委会报送 了《关于大连长兴岛经济技术开发区农民 工工资保证金实施情况的调研报告》,阐述 相关问题,并提出应当健全农民工工资保 证金工作体制机制、探索建立统一的公共 监管服务平台等建议。"长兴岛检察院党组 副书记、分管日常工作的副检察长张腾蛟 介绍说,有关部门收到检察建议后,立即对 相关问题进行整改。截至9月8日,上述4个 项目施工单位已提供金融机构保函并缴纳 了保证金,有关部门下一步将建立"检察监 督+行政监管"协同共治的一体化工作 格局。

强化文物保护

坐落在长兴岛的横山积石墓群,承载 特定历史时期的社会文明记忆。近年来,受 自然风化、人为活动等因素影响,墓群面临 标志说明模糊缺失、本体损害风险加剧、巡 检保护覆盖盲区等问题。

今年2月,长兴岛检察院在开展文物保 护专项监督活动中发现了上述问题,并及 时向有关部门制发了依法履行文物保护监 督管理职责、全面规范对横山积石墓群保 护工作、加大本行政区域内其他不可移动 文物保护监管力度的检察建议。

"为进一步促进有关部门落实检察建 议,我院结合案件办理和调研情况,向长兴 岛管委会呈报《关于本行政区域不可移动 文物保护的调研报告》,提出经实地勘察清 点、资料梳理研读、多方访谈交流,发现本 地区文物自然侵蚀形势严峻、人为破坏现 象堪忧、保护资金短缺严重、管理力量薄弱 滞后,可能会导致历史文化传承面临断代 风险,文旅产业发展受限明显。"长兴岛检 察院检委会专职委员张良介绍说,调研报 告建议强化修缮维护与日常保养、严管建 设行为与加强日常监控、多元筹措资金与 拓展资金来源、充实管理队伍与完善联动 机制。

这份调研报告,获得了长兴岛管委会 的高度赞同,并为有关部门落实整改举措 减轻阻力。

9月11日,长兴岛检察院组织文物保护 专家、"益心为公"志愿者、有关部门对检察 建议落实情况开展"回头看"活动,并公开 召开听证会,对墓群整改情况以及有关责 任部门的整改措施进行评议,深入推进文 物保护落到实处。

北京房山法院助推村域新能源充电设施精细化管理

本报讯 记者徐伟伦 通讯员李凤茹 吴明慧 近日,北京市房山区人民法院对 该院涉村域新能源汽车充电设施建设管理 相邻纠纷案件的审理情况进行通报,并发 布3起典型案例。通报显示,充电桩报装不 符、圈占公共车位、违规停车充电等情形日 益成为引发诉讼的焦点问题。对此,房山法 院向纠纷高发村镇发送了加强村域新能源 汽车充电设施建设的司法建议,并与相关 部门协同联动,形成了充电设施安装使用 管理规则、流程图、承诺书等管理文件,助 推村域新能源充电设施精细化管理。

据房山法院副院长沈波介绍,农村公 共充电桩难以满足全体村民需求,且商业 充电成本高,村民更愿安装个人充电桩,纠 纷随之上升。根据相关规定,农村个人充电 桩应遵循宅基地"内为主、外为辅"原则,即 院内有条件的需人院充电,院内无条件需 装在院外的,须提前征询利害关系人意见。 不动产的相邻权利人应当按照有利生产、 方便生活、团结互助、公平合理的原则,正 确处理相邻关系,充电桩申请人应当在合 理、合法范围内行使权利,尤其安装院外设 施要遵守公共管理规范,相邻方在无实质 妨害时应尽容忍义务。

结合案件审理情况,房山法院在广 泛深入基层调研、征询各方代表建议和 社会需求的基础上,发出司法建议。对 此,有关部门高度重视,召开专门会议研 究解决并积极回函,在房山法院的协助

下拟定形成《个人新能源汽车充电设施 安装使用管理规则(模版)》《个人新能源 汽车充电设施安装使用流程图》《承诺 书》等管理文件,从个人充电桩安装位置 的确定、村民委员会出具同意安装个人 充电桩证明应满足的条件、个人充电桩 的安装规范要求和安全使用规范要求、 弃用充电桩的责任监督、宅基地外安装 个人充电桩的特别规范等方面进行了明

关注:守护未成年人健康成长

甘肃

叼

克塞哈萨

克族自治县检察院

创

建未检品

昭

途

□ 本报记者 赵志锋 □ 本报通讯员 阿丽娜

"迷途少年不要怕,检察温情守 护你。"近日,在哈尔腾大草原上,17 岁的阿泰站在洁白的毡房前,为检 察官们深情吟唱心中的歌。

这首由甘肃省阿克塞哈萨克族 自治县人民检察院专为未成年人创 作的歌曲《草原上的阿芽拉》中,每一 个音符、每一句歌词都是检察官们 日常帮教迷途孩子的真实场景。

"阿芽拉",在哈萨克语中融合 了"关爱""呵护""维护"的含义,是 阿克塞县检察院立足民族地区创建 的未检品牌,通过构建"检察机关统 筹一部门联动一社会参与"未成年 人社会支持体系,为迷途少年铺就 温暖的归途。近两年来,先后有20人 次未成年人接受"阿芽拉"体系帮教 和临界预防工作,有3名涉罪未成年 人回归正途。

"折翼少年盼归途,穿梭风雨守 护你。"《草原上的阿芽拉》的旋律, 不仅体现了检察官对迷途少年的坚 定守护,更映照了少年叶尔别克(化 名)的心路历程。

几个月前,叶尔别克的生活还 是一片阴霾:因交通违法被检察机 关作不起诉处理后,他未能及时警 醒,又卷入一起伤害和网络违法 活动。

"对这样的少年,惩戒是手段, 教育挽救、助力回归才是最终目 的。"承办检察官说。检察机关考虑 到其系从犯、犯罪情节轻微且未造 成严重危害后果、自愿认罪认罚并 取得被害人谅解,经综合评估后,依 法作出相对不起诉决定。 之后,阿克塞县检察院启动

"阿芽拉"未成年人社会支持体系, 向叶尔别克父母发出《督促监护 令》及时纠正监护偏差,联合妇联、 社区、学校及调解员开展家庭教育指导,最 终帮助其重返校园。

阿克塞县检察院检察长叶春花介绍说: "'阿芽拉'的初心,就是以法治阳光照亮草原 每个孩子的成长之路。

当办案检察官第一次见到一起刑事案件受

害人小琳(化名)时,心里便默默承诺: "孩子心里的坎,得一点点帮她迈过去。

案件审查期间,检察官发现小琳 家生活陷入困境,小琳的母亲终日焦 虑,而这也让小琳觉得是自己"拖累了 家人",常常把自己关在房间里,不愿 与人说话。

"阿芽拉"未成年人社会支持体系 迅速启动:阿克塞县检察院依职权启 动司法救助,3万元救助款很快送到小 琳家,解了医药费和生活费的燃眉之 急;县妇联联合家庭教育指导师每周 上门开展家庭教育指导;心理辅导老 师及时帮助疏导情绪;班主任老师每 天整理发送课堂要点……

从司法救助的及时雨,到家庭关 系的修复剂,再到心理疏导的暖心汤, 这条由检察院、妇联、学校、社会组织 共同织就的关爱链,让小琳体会到了 久违的关爱。"原来我也能被这么多人 惦记着。"小琳的话语充满感动。

"检察担当住心房,正义之花永开 放。"这是"阿芽拉"未成年人社会支持 体系里,那份"众人拾柴"的协同力量

一段时间,小城的街头总能看到 这样的身影:十来岁的少年骑着电动 自行车风驰电掣,有的载人闯红灯,有 的没戴头盔急转弯,家长跟在后面干 着急。

"未成年人违规骑行,看似是'小 麻烦',实则藏着'大风险'。"办案检察 官在履职中发现,这类问题并非个例。

"不能只靠批评教育,得织一张安 全网。"阿克塞县检察院随即启动公益 诉讼程序,向交管部门制发检察建议, 督促加强路面巡查和劝导;联合学校 开展"安全骑行小课堂",通过事故案 例视频、情景模拟让孩子们直观感受 风险;协调社区在小区门口、学校周边 设置"骑行安全岗",志愿者手把手教 孩子们正确佩戴头盔、识别交通信号; 向家长们发放《监护责任告知书》,提 醒陪同孩子熟悉交通规则后再上路。

这是阿克塞县检察院办理的首例未成年 人行政公益诉讼案件。在案件公开听证会上, 人民监督员感慨:"'阿芽拉'不是某一个部门 的'单打独斗',而是把力量拧成一股绳,既解 决眼前的问题,更从意识、习惯、监护上堵漏 洞,这才是对孩子的真守护。

云南华坪县法院打造"法润青春"司法品牌 多措并举构建未成年人综合保护体系

工作新格局。

□ 本报记者 常 煜

□ 本报通讯员 洪晓婷

近年来,云南省丽江市华坪县人民法院秉 持"最有利于未成年人"原则和"特殊、优先、双 向、全面保护"理念,多措并举构建未成年人综 合保护体系,全力打造"法润青春"司法品牌, 倾情守护未成年人健康成长。

筑牢专业司法保护屏障

"感谢法官的公正裁决和暖心关怀,让伤 害我女儿的人得到法律的严惩,更让身心受到 重创的她放下心结回到了校园里……"在一起 涉未成年人刑事案件审结后的回访中,当事人 父亲握着华坪县人民法院法官的手,感激

在这起未成年人被侵害案件审理过程中, 法官在庭前调查阶段便敏锐地察觉到当事人 内心遭受了严重的创伤。在法官看来,"心灵的 伤痛若不及时抚慰,可能会伴随孩子一生,影 响其未来的成长与发展。"于是,法官迅速行 动,积极联系专业心理辅导团队,经前后8次与 当事人倾心交流,最终用耐心与爱心驱散了她 心中的恐惧与阴霾。同时,法官在庭后回访时 了解到当事人因案休学后,多方协调沟通,全 力帮助其重返校园。

这起案件的妥善处置,正是华坪县法院深

耕涉未成年人审判工作的生动实践。 "精审细判、因案施策才能全方位、深层次 地筑牢未成年人健康成长的安全防线。"华坪 县人民法院副院长、涉未成年人刑事案件主审 团队负责人黄如婕介绍说,目前法院正积极探 索涉未成年人案件"三审合一"审判模式,系统 构建庭前调查、庭中教育、庭后回访、心理评估 干预、法律援助、犯罪记录封存等多项工作机 制。通过打破庭审界限,横向整合刑事、民事、 行政案件审理职能,纵向打通立案、审理、执行 各环节,将"最有利于未成年人原则"贯穿诉

全面的认知。 法治副校长讲好"开学第一课"一直以来都 是华坪县人民法院的一项重要工作。赵崑告诉 《法治日报》记者,为进一步筑牢青少年法治防 线的基石,推动法治校园建设,法院改变以往普 法方式,从"大水漫灌"到"精准滴灌",实施精准

赵崑说,下一步,法院将继续立足"法润青 春"司法品牌建设,用更加切实的举措、更加多 元的团队、更加创新的理念,持续做实做优做 强未成年人保护事业,书写未成年人司法保护 "华坪答桊"。

卫课正在热烈的氛围中开讲。华坪县4所小学

前、诉中、诉后全过程,着力构建未成年人审判

建立联合心理疏导机制

九月的开学季,一阵阵稚嫩却又清晰有力的

童声从教室里传出。这是"护苗计划"安全护

"我是珍贵的、唯一的、有价值的!"金秋

8个班级396名学生在辅导老师的引导下学习 如何识别危险信号,掌握应对不法侵害的实 用技巧。"法院干警不仅给同学们发放了儿童 安全卡,还公布了求助热线,让同学们的安全 得到切实保障。"学校负责人为这项活动 点赞。 "此次活动我们不仅与县妇联、团县委、县

关工委等单位展开联动,还针对在案件办理过 程中发现的问题主动出击,专门邀请昆明市专 业安全护卫课团队进行专题授课。"华坪县人 民法院副院长周祥介绍说,"这是我们创新的 两项常态化工作机制——与团县委、县妇联、 县关工委共建联合心理疏导机制;与第三方心 理辅导服务公司建立协作机制。通过构建一支 多元、专业、稳定的心理帮扶队伍,将法律与心 理相融合,用'法结'解开孩子们的'心结'。"

开展法治宣传教育活动

"同学们,在大家眼中,什么是法律呢?" "法律就像这个社会的大规矩,它告诉我 们什么能做,什么不能做……"

微风轻拂,丽江女子高级中学的校园里传 来一阵阵关于"法"的讨论声。这是华坪县人民 法院院长、华坪女子高级中学法治副校长赵崑 为同学们带来的一堂生动的法治课。同学们在 法治副校长的带领下,对法律有了更加深刻、

的"订单式"普法,着力构建"司法引领、学校主 导、社会参与"的三位一体立体式普法体系,立 足法治副校长工作机制,建强法治宣传教育主 阵地,采取请进来、走出去的方式,让孩子们"零 距离"感受司法工作,亲身体会法治氛围,强化 法治宣传教育的趣味性和实效性。